



## 漁耀群雄，感謝有您 2017 全國漁民節慶祝系列活動後記

文圖 | 漁業署 溫玉萍

### 一、前言

2017 年全國漁民節慶祝活動，9 月 29 ~ 9 月 30 日在高雄君鴻國際酒店盛大登場，農委會主委林聰賢、高雄市市長陳菊、漁業署署長陳添壽等中央及地方首長均出席頒獎典禮，一同為 12 名全國模範漁民、21 位全國優秀漁民及其他對漁業卓有貢獻人士喝采。另外透過舉辦漁業推廣靜態展及海洋廢棄物裝置藝術競賽，傳達「青年扎根、壯年推廣、老年傳承」理念，

以及建立社會大眾愛護海洋及落實漁業資源保育正面意識，為熱鬧的漁民節增添教育氣息。

臺灣四面環海，漁業一直是我國蓬勃發展的產業，對於促進經濟發展功不可沒，為了感念漁民對我國漁業的貢獻及付出，臺灣省漁會於民國 48 年 11 月 25 日，在臺中市舉行的第 4 屆第 2 次會員代表大會時提出，並選定漁業法公佈施行的 7 月 1 日為漁民節，獲得一致通過。而省漁會依據大會決議，在民國 48 年 12



▲ 農委會主委林聰賢（中）與得獎全國模範漁民合影。  
 ◀ 臺南市區漁會所輔導漁村青少年表演「漁村生活體驗—漁家樂」。  
 ◀ 漁業署署長陳添壽（中）與得獎全國優秀漁民合影（下）。

月 19 日呈報請臺灣省政府轉請內政部核定，到民國 49 年 4 月 12 日由內政部同意每年 7 月 1 日為漁民節，至此，漁民多年企望的漁民節，終於確定，所以民國 49 年 7 月 1 日為我國首次漁民節。但各地漁民考量漁捕季節、天候及配合民俗節慶，多於 6 月～9 月間擇期慶祝，全國性的活動，也在各區漁民節活動結束後，接續辦理。

## 二、改變傳統，迎向新農業氣象

農委會主委林聰賢在 9 月 30 日頒獎典禮致詞時表示，臺灣是多元化漁業的國家，為提升國人更豐富的生活，中央和地方應共同合作。另外，也特別呼籲各位漁民朋友配合政策推動，首先因應消費者重視食安，希望各漁會優先推動魚貨不落地及保鮮，以提升水產品衛

生品質與價值，並從源頭做好生產履歷管理；其次，為因應國際組織對遠洋漁業管理漸趨嚴格，漁民朋友應遵守國際漁業管理規範，除善盡遠洋漁業國責任外，並以解除歐盟對我國黃牌警告為優先目標；接下來，鑑於沿海漁業資源日漸萎縮，透過禁漁期、休漁期等規範，讓漁業資源能休生養息，並加強垃圾不落海及漁業廢棄物回收的政策推動，共同維護海洋環境；此外，政府推動前瞻基礎建設，其中水環境計畫有助於促進地方經濟，振興漁村，增加漁民收入及漁村青年就業機會，政府亦挹注資源協助漁民參與新南向政策，農業金庫及農業信用保證基金將提供金流協助，期盼在政府政策引導下，共同勉勵漁民，讓下一代能漁獲滿載。



漁業署署長陳添壽（左）贈送安全健康的臺灣鯛食材，提供給每個需要關懷的弱勢家庭。



漁業署署長陳添壽頒發特殊功績獎牌，感謝國軍副食品供應中心、長榮集團及新北區農產股份有限公司採購國產漁產品，以行動表達對漁民的支持。



漁業署署長陳添壽（左3）頒發海洋廢棄物裝置藝術競賽獎項。

今年所選出的12名全國模範漁民，除各具特色外，也顯現出漁民逐漸改變傳統思維，配合政府新農業創新推動政策，在從事漁業的同時，履行應負起的社會責任，包括友善環境捕撈及養殖、護育海洋棲地、維護漁港及海洋環境、落實食品安全衛生管理、重視外籍漁工議題、活絡漁村社區發展、漁技推廣傳承等，他們對漁業的貢獻及努力，已為漁業樹立新的典範，希望全國漁民朋友向模範看齊，共同維護漁業好環境，為更好的海洋努力。

### 三、表揚特殊功績，漁業界給予掌聲

政府致力於漁村社區活絡與發展，透過建立教育平臺，讓漁村住民（包括青少年、婦女、新住民、高齡者等）認識漁業、推廣漁業，永續漁業，達到「青年扎根、壯年推廣、老年傳承」目的，特邀請各區漁會輔導的家政婦女、漁村青少年進行漁村文化特色表演，並於活動會場規劃漁業靜態推廣展，展現扎根、推廣、傳承成果，一同感受漁村社區新風貌。另外辦理海洋廢棄物裝置藝術競賽，所有參賽作品將請專家學者評分，入選作品亦於活動會場展示並頒獎表揚，建立社會大眾愛護海洋的正面意識，推廣漁業資源保育理念。

頒獎典禮上，也表揚新港區漁會推動新港鬼頭刀「漁業改善計畫（Fisheries Improvement Project，簡稱 FIP）」，有助於提升我國鬼頭刀產業國際競爭力及品牌價值，對於推動國際漁業及國內沿近海漁業管理的相關法規，實績卓著；以及國軍副食品供應中心、長榮集團、新北區農產股份有限公司長期採購國產漁產品，增加漁民收益，以行動表達對漁民的支持；另外長榮海運股份有限公司所屬商船「長帝輪」協助救援遭難漁船及漁民，商船救漁船展現互助精神，特殊功績值得漁業界嘉許。

## 四、健康臺灣鯛，捐贈送愛助弱勢

漁業發展雖然是漁民努力的成果，但產業依賴的國家水土、公海資源，以及政府協助的資源等都是社會公有財，為了感念社會支助，所以農委會漁業署在收購雲、嘉、南地區臺灣鯛後，協助統籌食物資源有效運用及援助弱勢族群，包含縣市政府立案之糧食（實物）銀行、兒少、老人、身障機構及社區關懷據點，及校園午餐自有廚房之國中小學校等，總計約 800 餘個受益單位，將愛傳遞到社會每個角落。其中臺中市政府愛心銀行及臺灣食物銀行聯合會，分別受贈 10,000 箱及 48,000 箱臺灣鯛，同時臺中市政府協

調嘉里大榮貨運協助免費載運及提供冷凍倉儲空間，讓後續物資能發放，臺中市政府及臺灣食物銀行聯合會有感於農委會漁業署重視，特贈送感謝狀。

清咸豐年間臺灣詩人陳肇興所寫海中捕魚歌，其中「不脫蓑衣海上眠」，道盡漁民辛苦，民眾能在餐桌上品嚐到的盤中魚，都是漁民歷盡辛苦而來，透過全國漁民節慶祝系列活動的舉辦，讓大家藉此秉持感恩的心，感謝漁民對臺灣漁業的付出，感謝漁民終年的辛勞，分享全國模範及優秀漁民成就與榮耀。



新港區漁會所輔導家政班婦女表演「海岸阿美」。